Doméci dlohy 2

1. Do krystalické latky tvofené atomy typu X byla pfimichana mal4d pfimés ve formé atomu typu Y. Kazdy atom
zkoumané latky méa ve svém nejbliz§im okoli n=6 stejné vzdalenych atomi a atomy typu X a Y obsazuji polohy v
krystalu zcela nahodile (nedochazi tedy napi. k ngjakému shlukovéani). Experimentalni metodou jaderné magnetické
rezonance jsme dokazali rozlisit dva signély:

Jeden intenzivni signél (o intenzité 1,), ktery odpovida pfipadim, kdy byl atom
X obklopen 6 atomy typu X; intenzita I, je tedy piimo tmérné poctu situaci
na obrazku:

atomy typu X a jednim atomem piimési Y (svétle obarveny atom); intenzita
I, je tak pfimo tmérné poctu téchto situaci.

a jeden slaby signal (o intenzité I,) odpovidajici pfipadiun, kdy je obklopen 5 ! .\;‘

Pomeér intenzity signalu v piipadech b) vadi intenzité signalu piipada a) je I/I, = 0,012. Vypocitejte koncentraci
pfimeési (koncentraci atomu Y v latce).

Resen:
[koncentrace piimési Y v latce ¢ = 0,002]

2. Zelezo pri normélnich podminkéch krystalizuje v kubické prostorové centrované soustavé, tzn. kazdy atom Zeleza
m4 v nejbliz§im okoli osm jinych atomii Zeleza (viz obrazek). P¥irozené zastoupeni stabilniho isotopu *"Fe je 2,119 %,
zbylych 97,881 % piipada na ostatni stabilni isotopy Zeleza (zejména %%Fe a ®*Fe). Vypocitejte pravdépodobnost, ze
dany atom Zeleza (je jedno jakého isotopu) bude mit ve svém nejbliziim okoli alespoit dva atomy isotopu °7Fe.

Reseni:

o = 1.16 %] = ®

3. Vypoditejte stfedni hodnotu a rozptyl Poissonova rozdéleni.

Regeni:
[ETk] = p, VK] = p]

4. Dokazte, ze v limité N — oo, p — 0 a pfi zachovani Np = v = konst., pifejde binomické rozdéleni v Poissonovo
rozdéleni.

Pomucka: €* = lim,, o (1 + %)n

5. Geigeriiv-Miilleriiv detektor umistény v blizkosti radioaktivniho vzorku cesia (obsahujici isotop '*7Cs) naméfil
béhem jedné hodiny 28800 udalosti — rozpadu 8~. Vypocitejte pravdépodobnost, Zze béhem jedné sekundy detekuje
pravé Sest udalosti. Radionuklid '3”Cs m4 dlouhy polocas rozpadu (cca 30 let) a vzorek obsahuje obrovské mnozstvi
téchto radioaktivnich jader.

Regent:
[p=12.21 %]

6. Provadime opakované hody minci; vyjadiete pravdépodobnost, ze prvni orel padne n-tym hodem. Spocitejte oce-
kavanou hodnotu a disperzi tohoto (geometrického) rozdéleni pravdépodobnosti.

Reseni:
[pn = 5, BIX] =2, V[X] =2



